

雇主花得少，保姆挣得多——

# “共享保姆”长沙成新宠

文：今日女报/凤网记者 罗雅洁

想要寻找高质量的家政人员不是易事，找位好保姆更让不少人头疼。随着照顾孩子的费用超过了住房、食物和交通费用，很多家庭正在寻找新的省钱方式。

最近，长沙的一些妈妈群里流行起了新的共享风——一个小区几户家庭，共同请一位保姆回家工作。这样的共享方式好不好？在今日女报/凤网记者的采访中发现，那些原本雇不起保姆的家庭觉得请得起保姆了，而成为“共享保姆”的家政人员，不但时间更自由，而且收入也上涨了。



扫一扫，看“共享保姆”好不好

凤网e家集装箱

## “百城万村”家政扶贫 永顺月嫂培训“套路”多

今日女报/凤网讯(记者 王沁蓉)“以小组为单位，选出你们的队长、队名以及队呼，请在5分钟内完成你们的团队建设!”学员廖和萍没想到永顺月嫂培训第一课竟然是素质拓展训练。

9月14日，湖南“百城万村”家政扶贫试点示范国际合作项目第三期培训，在湘西土家族苗族自治州永顺县劳动就业培训中心举行了简朴的开班仪式，该县53名有意从事家政服务工作的女性将参加为期10天的免费专业学习，其中来自建档立卡贫困学员10名。

为帮助学员转变观念，打开心门，湖南省家庭服务业协会在教学中除了安排产孕妇及养老护理、新生儿喂养、用药等技能学习外，还精心设置了素质拓展训练、工作礼仪、婚恋与家庭等实用课程。湖南省家协秘书长杨飞表示，家政扶贫首先扶志，通过此次传授专业知识服务技能，将提升当地妇女的脱贫致富能力。

## “百城万村”家政扶贫 省红十字妇幼医院成母婴实训基地

今日女报/凤网讯(记者 马叶叶 王沁蓉)当新手月嫂、育婴师遇上“白领辣妈”、“熊孩子”，如何依靠所学的技能和自身生养经验解决难题？在湖南省商务厅、湖南省家庭服务业协会、今日女报/凤网e家等单位的共同努力下，这些问题终于有解。9月11日，湖南省家庭服务业协会秘书长杨飞、湖南家庭服务业协会母婴专业委员会主任彭永谊代表各方，向湖南省红十字妇幼医院授予湖南省“百城万村”家政扶贫母婴服务实训基地牌匾。今后，医院将充分利用优质资源，为月嫂、育婴师培训提供专业力量和实训保障，力争使每一位到院参训的学员熟练掌握母婴护理的相关知识和操作技能。

湖南省红十字妇幼医院院长谢政仙表示，该院拥有一批新生儿医学专业经验丰富的医护人员，“我们将帮助她们提高服务技能、增强从业能力，同时，为减轻贫困学员们的生活负担，她们在基地学习期间，我们将免费提供工作用餐”。

## 家政扶贫，让村中女性先脱贫

今日女报/凤网讯(记者 陈佳)“我们都是来自大山的农村妇女，今后靠着自己的努力过日子，相信生活会更好!”9月12日，一场特别的欢迎会在湖南天池家政产业集团总部培训室举行，6名来自张家界市桑植县的农村妇女通过“百城万村”家政扶贫项目走出了大山，走向长沙，开启属于她们的家政就业之路。

“为各位姐妹们探路，是我这次来长沙的主要目的。我如果做好了，那我就是个活口碑。”来自洪家关乡的谷秋红，是当地村主任的妻子。她告诉今日女报/凤网记者，这次的家政培训，让山里的姐妹们看到了希望。活动中，今日女报/凤网e家代表表示，今后将继续加强与湖南省各个家政龙头企业的合作，把“百城万村”家政扶贫工作落实到位，让学员在掌握家政服务技能后，能迅速上岗就业，实现“培训一人、就业一人、脱贫一户”。

雇主说事 &gt;&gt;

### 省钱! 三户人家“共享”保姆

“我和小区里另外两户人家，共同请了一个保姆帮忙，现在她就为我们三户人家工作。”家住长沙万博汇名邸小区的彭女士向今日女报/凤网记者说，保姆每周三上午会来她家里搞卫生，一次100元，“暑假就会每天来为我家给孩子做餐中饭，她可以根据我们需要的服务，调整自己的工作时间，这样感觉很方便。”

保姆同时为多家服务，服务质量会不会打折扣?彭女士觉得，这取决于保姆本身的素质：“我中途换过一个保姆，

打扫速度特别慢，别人两个小时就能做完的活，给她三个小时都做不好，所以又换回了原来的这个。”除了打扫卫生，有时帮家人做午餐，保姆在家里呆的时间并不长，彭女士觉得“共享保姆”也不会影响自己的私人空间。

“请全职保姆太贵，像这样和别人家一起‘共享’，按次数来付钱划算多了。”彭女士说，和她一起“共享”的家庭都是同一个小区的，“保姆表现如何，我们平时也会互相交流，其实大家也起了间接监



“共享保姆”在工作中

督的作用。”彭女士告诉记者，她们小区很多妈妈喜欢这种共享模式，觉得“共享保姆”真正解决了工薪家庭的家务麻烦。

保姆发声 &gt;&gt;

### 省心! 不用半夜起床做夜宵

“我入行的时候做过好几个客户的住家保姆。”湖南天池家政产业集团的家政阿姨周如丽告诉今日女报/凤网记者，她现在选择做不住家保姆，主要原因就是以前完全没有自己的私人时间。

“很多客户都觉得，你既然住在他们家，那就随时都要为他们提供服务。”周如丽说，之前在一户人家工作时，她经常在晚上11时左右被叫起来工作，“客户来敲我的门，说他饿了要吃夜宵，让我起来给他做。”拿着每月3000余元的工资，要将自己的全部时间投入到工作上，周如丽觉得住家保姆不好当。

现在，周如丽是两个客户的“共享保姆”，在两家分别做中餐和晚餐。“就负责做饭和收拾客厅、厨房的卫生，一般情况下两个小时就可以搞定。”周如丽介绍，两个客户家相隔不远，“骑自行车十几分钟就能到。”她粗略计算

了一下，现在每天工作的时间不超过6小时，但工资比过去还高了：“两个客户加起来有将近四千块了，自己的生活幸福感都强了很多。”

### 暖心! 有时间照顾自己孩子

家政人员和很多人一样，想下班时间能陪家长和孩子。家政阿姨刘国珍就是因为这样的考虑，如今也选择当“共享保姆”。

刘国珍介绍，因为儿子正处于青春期需要有人监督他的学习，照顾他的生活。“我要是当了住家保姆，一周只能回家一次，那孩子就没人照顾了，我也怕这样下去和儿子会变生疏。”基于这样的考虑，刘国珍选择在几个雇主家做“共享保姆”。“几个和我同年龄段的家政员，现在都选择当‘共享保姆’，有时间工作又能照顾家人，这是我们都看中的地方。”刘国珍说。

家政公司 &gt;&gt;

### “共享保姆”逐渐受青睐

“现在我们承接的不住家保姆的单子确实很多。”湖南天池家政产业集团家政保姆部负责人徐霞告诉记者，一方面，孩子不需要照管、家庭事务简单的客户青睐不住家保姆，另一方面，和别人“共享”一个保姆也减轻了家庭支出。

而对于保姆们来说，她们也更愿意被“共享”。“现在的阿姨，大多在长沙安家了，当‘共享保姆’有利于照顾家庭；还有一部分家政员觉得，共享能让自己多一些自由空间。”徐霞解释，虽然租房要花钱，但家政人员更愿意“拿租房钱来换私人空间”。

薪资水平也是关键。“按目前的行情，一个负责洗衣做饭搞卫生的住家保姆，每个月的工资在3000-3200元左右，如果加上带孩子，那就在3500元左右”。而一天服务两个客户的“共享保姆”，每个月能拿到的薪资为3600-4000元。私人空间和薪资水平的双重吸引，让更多保姆选择被“共享”。

不过，住家保姆也并不是完全没有市场。“家里有孩子需要照顾，同时请育婴师和不住家保姆费用又太高，客户就会选择请住家保姆。”徐霞如是说。